

桂城 千年古韵展新姿 岭南水乡荡碧波

全力打造三大主题水岸,建设40公里“滨河经济走廊”



▲千灯湖中央活力区风景如画。

南海融媒体中心记者/方智恒 摄

依水而建

历史文明积淀千年

从“水上南海”的整体布局上看,“水上桂城”举足轻重。

桂城与水的历史渊源,水为桂城积淀出的城市底蕴,要从千年前的平洲说起。

未有桂城,先有平洲。平洲这个名字,源远流长。唐朝末年,平洲所在的地块刚刚形成了圩场,但还来不及修筑堤围。每当涨潮,潮水淹没圩场,水深盈尺。所幸,潮水退去迅速,未构成威胁,大家都认为这里是“平安之洲”,因此命名为“平洲”。

站在高处望去,两条水脉蜿蜒而出,东平水道与佛山水道共同汇入珠江口。四通八达的航道,让平洲早年便成了商业繁华之地,成为南海联系港澳、通往世界的重要通道。

桂城因水而生、依水而建,城市整体水网密布、河流纵横,共有5大流域片区,91条河涌、3大湖泊。千年来孕育出烟火气弥漫的叠滘圩、太平街等商贸场景,还有平洲粤剧、平洲玉器、同乐堂十番等乡土文化风情。

微风和煦的清晨,古村落慢慢苏醒过来。热气腾腾的美食老店、琳琅满目的街边小摊、转角处的浪漫鲜花店、古朴文艺的咖啡馆……走进改造后焕然一新的叠滘圩,其千年古韵水乡风貌让人沉浸流连。老屋、翠树、宗祠、石桥等中式建筑错落有致,清溪绿水就好似玉带横腰,串联起千家万户,遇上圩日集市,叠滘圩的街头巷尾处处车水马龙,叫卖吆喝声此起彼伏。

“叔叔阿姨,欢迎来看看文创产品,这个帆布袋上的标志是我们设计的,上面有叠滘龙舟和舞狮元素,很有叠滘的文化气息哦!”今年以来,叠滘圩举办了多场青少年墟日活动,让这条百年老街成了“网红新街”。

而在国家AAAA级旅游景区平洲玉器街里,则有别具岭南韵味的建筑群、小桥流水的秀美园林,惊艳的精美壁画、玉器石雕等,“玉文化”之美让人沉醉。珠光宝气的大小商铺中,各式精美玉器让人目不暇接,吸引了来自全国各地的游客前来“淘宝”。

“家人们!快来看看我们这个手镯,色泽清丽,晶莹剔透,再看看戴上手的效果,真的很衬肤色!”随着直播带货的兴起,佛山珠宝行业淘宝直播基地在平洲玉器街悄然生根,传统产业与直播带货碰撞出火花,地区经济迸发新活力。

平洲粤剧、同乐堂十番等传统民俗文化逐渐被年轻人知晓和熟悉,国潮文化掀起热潮。这些独特的乡土文化名片,共同形成了桂城水上旅游线路的特色IP。

历史底蕴深厚、文化源远流长、水资源丰富、文旅产品多元,加上浓浓的烟火气,为“水上桂城”注入了明亮的底色和扬帆远航的底气。



与水共生

三湖串联城市脉络

桂城是一座一城千面的城市,既有着深厚的传统文化,也充满着现代感和潮流感。前有人撑着小艇穿梭在四乡联围河道送粮,在急弯窄道挑战龙船漂移竞技;后有开挖千灯湖人工湖,连通水道,打开城市新格局。

2023年4月1日,佛山50公里徒步欢乐开走,超10万名市民从南海线起点千灯湖活水公园出发,一路玩转公园城市,一边欣赏一边赞叹桂城一线江景之美。春日里的千灯湖公园,“水下森林”明净清澈,水雾蒙蒙环绕,白鹭翩翩飞舞;悠长的63公里桂城滨河生态走廊,水道、绿道环环相扣、交织成网,滨江公园里的粉白紫荆花开满河岸,落英铺成花路,奏响一首生态交响曲。

随后,陈楚生、苏醒、王栎鑫以及《狂飙》剧组的一众艺人现身桂城,在千灯湖公园、叠滘水乡等地地标拍摄综艺节目;紧接着,粤港澳大湾区乒乓球联赛(总决赛)举行,世界冠军刘诗雯与一班专业运动员在位于桂城的全汇航体育馆进行精彩角逐……一连串明星盛事让桂城再度火爆出圈,成为新晋潮流火热的“流量城市”。

20多年前,南海以千灯湖为起点“环湖造城”,书写出了远近闻名的千灯湖传奇,成就了广东金融高新区。而后,随着怡海湖、映月湖、文翰湖的建设完善,丰富内涵,桂城的城市功能分区逐步清晰、显露特色,形成了如今千灯湖中央活力区、映月湖中央人文区、文翰湖中央科创区三湖联动、四湖并进的发展格局。

“我在广东金融高新区工作已超过10年,从职场萌新,成长为企业的‘军团长’。”青年白领许思薇说。广东金融高新区商业繁荣,无数青年才俊在这里创业奋斗、逐梦前行;作为国家级夜间文化和旅游消费集聚区,千灯湖片区的每一个日夜都活力非凡。

而文翰湖中央科创区汇集着季华实验室、港科大成功转化中心等顶级科创力量,欢聚集团产业总部、虎牙全球研发总部、粤港澳电竞产业中心的建设,将为南海、桂城高质量发展蓄满能量。

2023年2月6日,映月湖中央人文区战略发展规划重磅发布,桂城提出将以文化为魂推动映月湖片区崛起,聚集各类资源构建“双城双带”,即是映月新城、平洲老城和专精特新产业带、十里潮岸人文带,绘就一幅更高级、更新气象的奋进蓝图。

桂城与水共生、向水而为,让这座城市与水结下了“不解之缘”,形成三湖联动、四湖并进的发展格局。



▲市民们在桂城滨江公园徒步。
南海融媒体中心记者/黄永程 摄

以水兴城

焕发文旅发展新活力

“桂城将依托映月湖片区深厚的历史底蕴和丰富的文旅资源,规划建设‘水上桂城’示范段,发挥重点文旅项目的支撑和示范带动作用,让老城区焕发新活力,打造品质都市与烟火人间的新都心。”桂城街道党工委书记陆文勇说。

2022年11月17日,南海召开全区文化发展大会,启动“水上南海”计划。11月23日,桂城举行“X无限可能—艺术平洲畅想会暨网红水岸启用仪式”。网红水岸自启用以来,已成为明星拍摄的热门取景地和青年潮人聚集的网红打卡点。在这个环绕江边的彩虹街区里,到处都是3D彩绘涂鸦,还有西关大屋、商业街等特色场景,每走一步皆是风景。

2023年3月2日,南海召开宣传思想文化工作会议,指出“水上南海”是一项系统性、长期性工程,各镇街各部门要认真编制“水上南海”综合发展计划和三年实施方案。

“水上南海”成为南海文旅融合发展的新载体,构建“三带三区”格局是最重要的文化动脉,“水上交通”“水上旅游”“水经济战略”是发展的三大策略。其中,“三带”是郁水官驿文化带、桑园围文化带、省佛通衢文化带;“三区”是千灯湖中央活力区、大桃园产城活力区、环樵山水乡活力区。

围绕千灯湖中央活力区的周边地域特色,规划出三湖印象之旅、平洲乐活之旅(昼夜线)、老龙互访之旅、魅力文化之旅4条主题游线,串联起叠滘水乡、南海经济小镇、网红水岸、雪花啤酒花园、非凡印象园、平洲玉器街、半月岛湿地公园、三山森林公园等20多个主要景点,沿岸开设叠滘码头、千灯湖码头、半月岛码头等沿线码头。

根据“水上桂城”发展计划,桂城将着力推进潮岸、潮玩、潮游三大策略,打造三大主题水岸、多种沉浸式主题业态,建设40公里“滨河经济走廊”,进一步推动广佛全域水上旅游发展。

未来,市民可以乘着船去到“潮岸T台”主题水岸,沿河漫步到网红水岸的影视文化街;到“粤韵永安”主题水岸,为浓厚的传统广府文化驻足;还能到“玉见平洲”主题水岸,体验玉文化与国潮复兴……

以水兴城,以文兴产。目前,“水上桂城”计划建设工作正在有序推进,叠滘水乡、澳门城、千灯湖皮划艇等文旅项目已投入运营。

接下来,桂城将按照“成熟一段、试点一段”的原则加快开通水上游览路线,争取早日投用一批水上项目和文旅项目,满足市民、游客对美好生活的向往。

时代呼唤弄潮儿,致力争当建设现代化活力新南海领跑者的桂城,正在以领跑者的姿态,书写“水上桂城”新答卷,潮岸、潮玩、潮游的潮桂城正在前方向大家招手。

文/南海融媒体中心记者 叶绮晴 通讯员 肖欢欢